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Το Ιερό Αντιμήνσιο: αντικαθιστά την Αγία Τράπεζα και χωρίς αυτό Θεία 
Λειτουργία δεν τελείται. Πάνω στο Αντιμήνσιο με το διπλωμένο και 
συρραμμένο ειλητό, τοποθετείται το Ιερό Ευαγγέλιο, αντι του Σωτήρος 
Χριστού.
Στα χρόνια των Διωγμών, ως Αγία Τράπεζα χρησιμοποιήθηκε ακόμη και το 
στήθος των Μαρτύρων!
Ο Άγιος Μάρτυς Λουκιανός επρόκειτο να πεθάνη μαρτυρικά για την πίστι 
του Χριστού. Ήταν ήδη φυλακισμένος. Ναός στη φυλακή δεν υπήρχε, αλλά 
και ο Μάρτυς δεν μπορούσε να μετακινηθή, όχι μόνο γιατί ήταν δεμένος 
με βαρειές αλυσίδες, αλλά και γιατί την προηγουμένη ημέρα είχε 
βασανισθή σκληρά, για να υπογράψη και να δηλώση ότι προσκυνά τα 
είδωλα και αρνείται τον Χριστό.
Όπως ήταν, λοιπόν, καταπληγωμένος, ξαπλωμένος κάτω, δεμένος με τις 
αλυσίδες και επειδή ήταν ιερεύς, ετέλεσε ο ίδιος πάνω στο στήθος του, 
μέσα σε φρικτούς και δυνατούς πόνους, την φρικτωτάτη Θυσία της Θείας 
Λειτουργίας, χρησιμοποιώντας τον άρτο και τον οίνο, που του έφεραν 
κρυφά για τα Τίμια Δώρα εκεί, στη φυλακή.
Στη φυλακή όμως δεν ήταν μόνος.Υπήρχαν κι άλλοι χριστιανοί, υποψήφιοι 
Μάρτυρες κι αυτοί, μελλοθάνατοι για το Χριστό. Όλοι μαζί έκαναν έναν 
κύκλο γύρο από τον Άγιο Λουκιανό σε σχήμα Ναού, Αγγέλων και Αγίων 
και κάλυπταν έτσι από πάνω τον Μάρτυρα, για να μην πάρουν είδησι οι 
ειδωλολάτρες δεσμοφύλακες και οι δήμιοι «τα τελούμενα» της Θείας 
Λειτουργίας. Φύλαξαν δηλαδή το μεγάλο Μυστήριο από τα βέβηλα μάτια 
των ειδωλολατρών. (Καλλινίκου Κ. πρωτ.).

Σκεφθήτε, τι σεβασμός! Να  χαμε μάτια, να μπορούσαμε να το δούμε! να 
μπορούσαμε να το νοιώσουμε!
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Ο Άγιος Θεοδώρητος μας πληροφορεί τα εξής για τον Άγιο ερημίτη Μάρι:
Όταν ύστερα από τριανταοκτώ ολόκληρα χρόνια εγκλείστου βίου και 
σκληρών ασκήσεων, θέλησε να λειτουργηθή και να κοινωνήση των 
Αχράντων Μυστηρίων (δεν είχε λειτουργηθή τριανταοκτώ ολόκληρα 
χρόνια! δεν είχε κοινωνήσει εκουσίως αυτά τα χρόνια!) αυτή του την 
επιθυμία την είπε στον Άγιο Θεοδώρητο, που τον επισκέφθηκε. Διότι, 
όταν άνοιξε την πόρτα της εγκλείστρας του, για να δεχθή επισκέπτες, 
δέχθηκε πρώτο τον Άγιο Θεοδώρητο μαζί με δύο διακόνους υποτακτικούς 
του.
Σ  αὐτόν λοιπόν είπε:
«Θέλω να τελεσθή η Θεία Λειτουργία και να κοινωνήσω των Αχράντων 
Μυστηρίων. Αύριο με καλεί ο Κύριος!»

Τότε ο Άγιος Θεοδώρητος αμέσως και πρόθυμα ετέλεσε την 
κοσμοσωτήριο Θεία Λειτουργία χρησιμοποιώντας για Αγία Τράπεζα τα 
χέρια, τις απλωμένες παλάμες των δύο διακόνων! Φρικτός Γολγοθάς και 
νοητό Θυσιαστήριο τα χέρια και οι παλάμες των δύο διακόνων… (Ο 
Χριστιανικός Ναός…»ο. π., σελ. 190).

Αυτές βέβαια είναι εξαιρέσεις, που γίνονται σπανιότατα, αλλά 
απαραίτητες, όταν οι περιστάσεις το απαιτούν. Αγία Τράπεζα λοιπόν και 
Αντιμήνσιο έγιναν τα στήθη των Μαρτύρων και οι παλάμες των 
ιεροδιακόνων. 

Πρωτ. Στεφάνου Κ. Αναγνωστόπουλου

Από το βιβλίο: «ΕΜΠΕΙΡΙΕΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΘΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ»
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